

摸清“生态家底” 护佑绿水青山

宫炜炜

换句话说,只有对区内的生态资源“如数家珍”,说得清优势何在,知道痛点在哪,了解改善保护的关键所在,才能有的放矢、对症下药,推动生态文明建设走深走实。

你知道宁夏有多少森林、草原、湿地资源吗?有多少动物在宁夏安家落户、繁衍后代?又有多少土壤、河流可能被污染?

现在,这些问题都有了答案。据报道,在近日举行的全国自然资源调查监测数据分析评价工作交流会上,作为全国首个开展全域生态资源本底调查工作的省份,我区推动开展的“宁夏生态资源本底调查分析”作为典型案例进行了经验交流。

什么是生态资源本底调查?确切的

解释尚无定论,但从多方查阅来看,生态资源本底调查就是利用各种专业技术手段,对生态资源的数量、质量、分布、受损情况以及修复潜力等各个方面进行一次全面、系统的清查和评估,调查可能具体到人烟如织的城镇、村落,地形复杂的山沟、山坡,人迹罕至的深山、河谷……我区此次就先收集到42类、3.5T数据并统一数据坐标、统一数据格式等工作,形成了生态资源本底调查数据清单,摸清了宁夏生态发展的“家底”。

这项工作开展起来并非易事,尤其是作为全国首个开展全域生态资源本底调查的地方,其背后的付出和努力远比想象中艰辛。或许有人会问,这样“兴师动众”有必要吗?自然有!

摸清家底才能掌握实情,掌握实情才能更好利用。自然资源是大自然赋予人类的宝贵财富,对它们的正确保护和合理利用关乎人类的命运与未来。开展生态资源本底调查,类似于给自然资源做一次详细的“体检”,不仅能全面了解

和掌握区域内的生态资源情况,更能为后续的生态保护、修复和管理提供数据支撑。换句话说,只有对区内的生态资源“如数家珍”,说得清优势何在,知道痛点在哪,了解改善保护的关键所在,才能有的放矢、对症下药,推动生态文明建设走深走实。当然,摸清家底只是第一步,在此基础上用好各项数据,分析问题的可能成因、推动生态价值实现,有效推进生态文明建设才是最终目的。

这种形势下,摸清生态家底的重要性不言而喻。一方面,在于“精准”二字。以全面翔实的数据作支撑,才能客观评价环境质量,从而为环保部门加强污染源监管、防控环境风险、改善环境质量、制定政策措施提供依据;紧紧盯住调查中发现的问题,才能精准发现堵点难点,有针对性地攻破,把好用刀在刃上,获得立竿见影的成效。另一方面,则在“利用”二字。自然资源管理对象面广量大,各类信息资源十分丰富,摸清生态家底,既有助于保护和恢复生态环境,还能通过建立生态资源本底调查数据清

单,实时监测、动态更新,形成精细化、网格化管理格局,推动各方资源实现共享,让调查数据能广泛应用于经济社会发展的各个领域,促进自然资源的合理开发和利用。简单而言,摸清生态家底,进而夯实生态家底,我们才能在因地制宜的保护利用中,让山更青、水更绿、空气更清新、百姓更富裕,绿色发展的根基更强劲。

山静谷幽,自然之美令人敬畏;江水潺潺,自然之声如此沉醉;云卷云舒,自然之境让人神往。精准“盘点”可开发的生态家底,不断探索绿色发展道路的更多可能性,积极找寻生态保护与绿色发展的统筹协调路子,我们才能催生更多火热实践、护佑好绿水青山,让更多生态产品变成“金字招牌”,也让“人不负青山,青山定不负人”的期望日渐变成美好现实。

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

让文化大树枝繁叶茂

尉迟天琪

近日,中央宣传部精神文明建设“五个一工程”评选工作办公室对第十七届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖入选作品进行公示。宁夏报送的4部作品入选公示名单,展现了我区文艺精品创作生产的崭新成果。

京剧《红高粱》、歌曲《我引绿洲接长路》、图书《阿娜河畔》、广播剧《遇见良渚》……这些入选作品从时代之变、人民之呼中提炼萃取,倾情讴歌人民奋斗之志、创造之力、发展之果,展示了我区文化事业和文化产业不断繁荣发展的生动图景。近年来,正是因为坚持以人民为中心的创作导向,围绕全区乃至全国重大主题、重大奖项和重要时间节点开展精品创作,让文化

建设每项举措都能深深落到群众心坎上,全区各地才能在丰富群众文化生活的同时,借助文化之力,凝聚起全区各族人民共同团结奋斗、共同繁荣发展的蓬勃力量。

随着社会不断发展,人民群众的思想文化和精神面貌也呈现许多新特点,萌生出了许多新期待。紧扣这些新特点、新期待,契合当下发展新趋势,根据不同地区、不同人群的特点和需求,讲好宁夏故事,让文化作品更贴近实际、贴近生活、贴近群众,才能在精耕细作中将文化种子播下去,让文化萌芽茁壮成长,力促更多文化产品扎根群众心中、真正产生效益。

“无碍”改造更需有爱

孙莉华

一键呼救胸牌、电子手环、生命体征监测仪、沐浴椅、护理床……自银川市西夏区北京西路街道机床厂社区被选为西夏区“智慧化老年宜居”试点以来,辖区为196位空巢、孤寡、残疾老年人家庭配备适老化改造设施设备,实现了对老年人24小时不间断监护。

睡起困难、起床费劲、洗澡怕滑……居家生活里,老年人由于身体原因,遇到的烦心事也多。老有所养,必先老有所居。让老年人享受到更多适老化服务,不断提升他们的生活品质,不仅关系到老年人能否安心舒适地居家养老,也是社会文明进步的重要体现。

如今,适老化改造中用到了不少

智能产品。比如,结合传感器、数据分析等技术的电子手环,可以检测老年人的心率、血氧等指标;智能门锁让老年人出入更加安全方便……这些具有科技感的适老产品,为老年人提供了更多便捷,也令养老服务更有质感。服务需要质感,也要更有温度。这个温度,往往就体现在办实事、解难题中需多一点人文关怀、多一些个性化考量上。具体到适老化改造,每个老年人情况不同、困难不同,改造也应各有侧重;每个家庭居住状况各异、个人意愿倾向不一,也需多听多虑,尽量做得周到一些、暖心一点。真正把好事办好、办到群众心坎上。

紧紧抓住绿色发展这个关键

赵慧

吃掉工业尾气,产出双氧胺产品,锅炉产生的余热还能用于生产生活……在石嘴山市鹏盛化工有限公司的生产车间里,生产过程中的工业废物被“吃干榨尽”,全年可节能4万吨标准煤,单位产品综合能耗达到行业领先水平。

从一块石头到一粒药片、从粗放发展到绿色低碳,曾经以电石为主营产品的鹏盛化工,通过环保和技术投入,摆脱了高耗能、高排放的帽子,实现绿色转型,成为发展循环经济最鲜活的本。这也启示我们,环保不是“花冤枉钱”,而是“物超所值”,只有下大功夫、练真功夫,坚定不移走绿色发展道路,以“绿”为底,向“绿”而

行,才能不断开辟新赛道、培育新动能、形成新优势,在激烈的市场竞争中赢得主动。

绿色发展是高质量发展的底色,需算眼前账,更要算长远账、整体账。眼下,我区传统产业持续优化,新兴产业增势强劲,发展绿色循环低碳经济势头正盛。紧紧抓住绿色发展这个关键,不断增强产业自主创新能力,将绿色低碳理念贯穿于赛道选择、生产制造、资源利用全过程,加快形成科技含量高、资源消耗低、环境污染少的产业结构,不断培育壮大绿色制造新动能,我们定能以发展的“含绿量”提升增长的“含金量”,为新质生产力发展注入强大动能。

第三只眼

宁夏冬日游,又出新玩法!

据报道,环阅海湖“旭日航班·星辰之旅”冬季航班于近日启航。为填补冬季游船项目空白,宁夏阅海实业集团特地在阅海湾游船画坊上增加了火锅体验项目,市民和游客既能乘坐游船欣赏冬日里的湖景景色,又可享受美味火锅,沉浸式体验银川的城市魅力。“第一次在游船上吃火锅,感觉很新奇”“终于实现啦!船上吃火锅岂不美哉”……不得不说,这一场游船火锅之旅,将浪漫与美食完美结合,不仅创意十足、趣味满满,从各方反馈来看,也切中了游客追求新奇、注重体验感和参与感的需求,产生了“1+1>2”的效果,可谓给宁夏冬季文旅市场带来了新热度。

要说热度,盘点今年以来的热词,文旅恐怕不会缺席。从年初“尔滨”频频登上热搜成为“顶流”,到各地文旅官方账号“刷屏输出”,再到天水一碗麻辣烫带火一座城……文旅行业的花式内卷,给人一种“文旅市场”一年四季没有淡季”的感觉。其实,对于一些季节性较强的项目来说,旅游发展受季节性限制似乎是不可避免的难题。就拿游船项目来说,随着天气转冷、日色渐短,商

淡与不淡,只是相对而言

沈琪



漫画 李雪

家门可罗雀、经营惨淡是常有的事,很多人也会因此大门一锁,听之任之“猫冬”去也。抱着这种“靠天吃饭”的思想得过且过,最终难免会自缚手脚、

陷入被动,造成旅游资源闲置,更会年复一年上演“冰与火之歌”。

反其道而行之呢?事实证明,解放思想、主动破题,换个角度想问题,反而

有可能盘活“冷资源”,让淡季不淡,还能满足游客日益增长旅游消费新需求,提升游客体验和满意度。就像冬日坐游船吃火锅的旅游新玩法,就是看到了淡季背后隐藏的商机,创新性推出体验型文旅产品,才能收获意外之喜。

因难见巧、愈险愈奇,类似这样巧花心思的文旅创意并不少见。比如,长春市在夏季将滑雪场改造成避暑露营地,广受游客喜爱;新疆阿勒泰全方升级的娱乐项目联动春秋、冬夏兼顾,实现全季节发展……很多时候,思路转弯,敢于换个视角看问题,就能找准堵点所在、抓住需求所向,变困难为机遇。

思想思路就通。发展路程中,淡与不淡,只是相对而言,淡季看似是危机,实则也暗藏生机。只要有识变之智、求变之勇,“危”就会少一些;只要能大胆创新、敢于突破,“机”就会多一些。发展文旅产业是这样,做任何事、干任何工作何尝不是如此?只要有了这样的思想,便没有什么事是干不成的,也没有什么困难是克服不了的。



一条高速公路能带来什么?
“能让孩子回家时不再艰难。”
“能让我们的农产品销售得更远。”
“能让彭阳县成为宁夏南大门的交通要道……”

近日,在银昆高速公路太阳山至彭阳段通车百天后,记者采访重走银昆高速公路,发现一条高速公路带来的不仅是出行的便捷、产业的快速发展,更多的是陆海新通道的不断拓宽、宁夏对未来的期许和规划。

(二)

2020年,银昆高速公路太阳山至彭阳段开工建设,贯穿宁夏南北,向南经吴忠市利通区、红寺堡区、同心县,中卫市海原县,固原市原州区、彭阳县。

在同心县张家塬折腰沟村,村民段凤林看着沿银昆高速公路而来的游客,感慨不已。

“以前,村里全靠种植马铃薯换几个钱。路难走,让人心酸。”段凤林抹了一把脸,低头说,“外地客商用的都是大吨位货车,进不来。我们的农用拉得少,走得慢,秋天雨水多,导致没运出去的土豆烂在地里,眼望着没办法。”

今年8月16日,银昆高速公路太阳山至彭阳段开通,让同心县的村庄“活”了。

段凤林所在的折腰沟村提前布局发展旅游业,村里被装扮得美轮美奂。红的瓦房、黄的秋田,秋日引来不少游人慕名前来参观。

“明年再来看,我们村还会大变样。”段凤林满怀期待地告诉记者。

沿银昆高速公路太阳山至彭阳段一路行进,可以春赏醉美花海、夏享凉爽清凉、秋观层林尽染、冬品水墨画卷,既有西北风光之雄奇,又具江南景色之秀美。

与段凤林一样喜滋滋的是彭阳县出租车司机张钧。说起银昆高速公路通车带来的影响,张钧滔滔不绝。今年国庆节假期,他的出租车没有闲下来。甘肃游客包他的车去了六盘山、隆德老巷子、西吉将台堡。送走甘肃客人,他又接到福建客人的订单。

“想都不敢想,以前国庆节假期可没有这么忙过。”张钧说,现在从彭阳县上银昆高速公路,到甘肃静宁只需半个小时,到银川、西安不到3个小时。

说起今后的打算,张钧有规划。明年开春他准备换一辆8座的小型客车,专门跑旅游。

截至目前,银昆高速公路太阳山至彭阳段通车以来,车流量达61.25万辆(次)。



银昆高速公路南台大桥。

一条高速公路带来的变化

——银昆高速公路太阳山至彭阳段通车百天观察

本报记者 赵磊 文/图

(一)

银昆高速公路全长2322公里,是国家高速公路网“7射11纵18横”主线中一条重要的北南纵线,也是西部陆海新通道的重要组成部分。它的打通,带来的是宁夏链接世界的客流货流的集聚和扩散。

在宁夏伊品生物科技股份有限公司生产车间,工人们将一袋袋伊品味精打包、装箱。“这些将经由西部陆海新通道,运往泰国、越南等地。”近日,宁夏伊品生物科技股份有限公司副总经理陈殿林说,在西部陆海新通道助推下,依托银昆高速公路的快捷方便,让更多宁夏好物“下南洋”,公司生产的产品50%出口欧洲和东南亚,有了直接通达东南亚的陆路通道,货物装箱一站到底。

路,打开了宁夏连接世界的门。

位于同心县工业园区内的宁夏五谷丰生物科技开发有限公司生产车间,胡麻油的香味扑鼻而来。该公司负责人马秉伏说,企业与同心县张家塬乡汪家塬村等合作,免费给村民发放胡麻种子,并指导村民按绿色标准种植,再以每斤高于市场价二角的价格收购胡麻籽,不仅可以确保村民“稳赚

不赔”,企业也有了稳定的原料生产供应。银昆高速公路的开通,带给企业更多发展信心。

银昆高速公路的通车,降低了物流成本,让沿线山货及产品快速出山达海。同心县下马关镇的小番茄沿着银昆高速公路“旅行”1800公里,24个小时到达浙江嘉兴市场,身价翻了好几倍。下马关镇设施温棚基地直接供货,对方承诺“有货就要”。同心县预旺镇南关村,林芳种植家庭农场经纪人马自林种植的470亩西瓜,沿着银昆高速公路销往山东、河南等地。马自林说:“小番茄每公斤1.7元,价格好得很。”

在彭阳县,红梅杏产业链上的企业和农户也是摩拳擦掌,为来年有个好收成而谋划着。

彭阳县白阳镇周沟村果农方登峰种植红梅杏8年。今年方登峰的果园大丰收,仅靠红梅杏鲜果收入4万余元,他盘算着明年

再承包几亩红梅杏果园,再来一个大丰收。

宁夏微元素食品开发有限公司生产加工车间内,工人们将加工好的杏仁投入酸梅汤熬制罐中。“红梅杏干是生产酸梅汤饮品的重要原料之一。今年我们收购的1100吨红梅杏鲜果,将全部用于饮料生产。”该公司负责人陈世旺说,准备去南方跑市场,以前交通不便,怕运输不出去,现在高速公路通车后,跑市场的底气足得很。

彭阳县根据高速公路沿线,布局相关产业,让彭阳好物半小时上高速。

提纯、灌装、封盖、贴标、打包……近日,在宁夏北国蜜语中蜂养殖专业合作社自动化灌装生产线上,工人们正在有条不紊地忙碌着,蜂蜜的清香在车间弥漫。一楼展厅内,摆满了琳琅满目的蜂蜜产品。彭阳县是全国蜂业绿色发展示范县,蜜源丰富,且蜂蜜自然成熟度高、水分低、密度大。当地拥有刺槐、柠条、紫花苜蓿等丰富的蜜源植物,

“天然蜂场”吸引了越来越多的人从事养蜂产业。

“由于地处西部,电商渠道一直打不开,本打算去南方直播销售。今年银昆高速公路通车后,我们考虑还是在彭阳开通电商直播间。毕竟15分钟就能上银昆高速公路,24个小时就到南方市场了。”宁夏北国蜜语中蜂养殖专业合作社杨志君说。

彭阳县交通局相关负责人介绍,有了银昆高速公路的加持,彭阳大力发展“路衍经济”,吸引了更多的企业来彭阳“安家落户”。

银昆高速公路开通后,涇源县香水镇米岗村党支部书记廖生君的心思也“活泛”了。

以苗木产业起家的米岗村,利用腾退出的1000多亩林地,联合周边4个村建成占地2000余亩的林下菌菇种植园。

“别看林下菌架不大,可4个村的连片林地能放3000多个架子,60万个菌棒。”廖生君说,将香菇及固原农产品深加工,一路可达广西、云南。

“将来我们产业做大了,还可以从高速公路‘一站式’出口。”廖生君憧憬着。